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Open Call
Værtskommuner til KL’s Klima & Miljø Topmøder
Ved at udfylde og indsende denne skabelon tilkendegives interesse for at samarbejde med KL om KL’s Klima & Miljø Topmøde i et eller flere af årene 2027, 2028, 2029 og 2030. Rammen for samarbejde indebærer at kommunen er værtskommune for topmødet.
Klima- & Miljø Topmødet afholdes på følgende dage:
2027: 29.-30. april
2028: 20-21. april
2029: 26.-27. april
2030: 9.-10. maj
Værtskommunens primære opgave er at sætte det lokale præg på programmet gennem et relevant og interessant udflugtsprogram samt byde ind med aftenunderholdning ved konferencens fælles middag. Det forventes, at værtskommunen dækker udgifter i forbindelse med både udflugter og underholdning, samt at planlægningen koordineres med KL.
KL og Komponent står for al øvrig planlægning af konferencen, herunder også praktiske forhold om indgåelse af aftaler med konferencesteder og hoteller.  
Praktisk Info: 
Frist for indgivelse af interesse for at være værtskommune den 3. oktober 2025. Send denne skabelon til chefsekretær Laila Grønbjerg Harborg LGR@kl.dk med ”Open Call 2027-2030” i emnefeltet.

Skabelon til udfyldelse
	Kommune
Skriv her
Kontaktperson og mailadresse
Skriv her





Konferenceår
Hvilket år ønskes?
Skriv her, hvis det er et specifikt år, der ønskes. Angiv gerne flere årstal.


	Konferencefaciliteter
Konferencefaciliteter, der både giver mulighed for plenum for alle 900 - 1000 deltagere og minimum 5 større møderum til sessioner og plads til ca. 20 stande.
Beskriv, hvor i kommunen, der er mulighed for at afholde konferencen med ovennævnte kapacitet. 
Skriv her




	

Afvikling af fælles middag
Rammer til afvikling af fælles middag for alle konferencedeltagere, herunder 3-retters middag og underholdning.
Beskriv, hvor der er mulighed for at afvikle den fælles middag på konferencens første dag
Skriv her




	[bookmark: _Hlk65847127]
Hotelkapacitet samt tilgængelighed til og fra konferencen
Det kan være en stor logistisk opgave at sikre transport til og fra overnatningssteder og konferencestedets lokaliteter.
Beskriv tilgængelighed til og fra konferencen for deltagerne, herunder hotelfaciliteter, der er i geografisk nærhed til konferencefaciliteterne.
Skriv her





Motivation for at være værtskommune
KL ønsker at afholde de årlige Klima & Miljø Topmøder i forskellige dele af landet og derved skabe opmærksomhed på diversiteten i kommunerne og deres opgaver. Derfor er det relevant at vide, hvad der særligt kendetegner værtskommunerne. Dette kan bl.a. afspejles i udflugtsprogrammet. (På konferencen er der behov for 20-25 udflugter på cykel, gåben eller bus á ca. 2 timers varighed.) 
Beskriv hvorfor kommunen ønsker at være vært for KL’s Klima & Miljø Topmøde herunder ideer til udflugter i kommunens nærområde. 
Skriv her
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