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Fire særlige kompetencer
Som sundhedskoordinator med ansvar for at gennemføre sundhedspolitik og implementeringsprocesser skal man kunne anvende sine projektleder- og proceslederværktøjer og noget mere. Mangler disse kompetencer vil implementeringen sjældent blive vellykket. Vores erfaring er, at især fire kompetencer er vigtigt at mestre:
Tværkontekstuel forståelse
Denne kompetence har to dimensioner.
Den ene er erfaring med at anvende den aktuelt bedste viden og kunne dele den i organisationen. Man skal med andre ord tilegne sig ny viden og forstå, hvor denne viden kommer fra. Det er en viden, man kan tilegne sig via indsigt i forebyggelse- og sundhedsfremmefeltet m.v. Nogle indsatser er der god evidens for og andre kræver udvikling af ny viden. Forståelse af den viden, der ligger til grund for den anbefalede indsats, betyder, at man bedre kan tilpasse viden udefra til egen lokale kontekst. Sundhedsstyrelsens forebyggelsespakker samler den aktuelt bedste viden inden for feltet. 
Den anden dimension er indsigt i de lokale forhold, hvor den anbefalede indsats skal implementeres. Fx kendskab til den pågældende afdelings kerneopgave og et kendskab til det konkrete praksisfelt, som man ønsker at samarbejde med. Skal man samarbejde med sundhedsplejersker, pædagoger eller byplanlæggere i kommunen, må man være nysgerrig og undersøge, hvad der er på spil hos dem. Kendskab til praksisfeltet medfører, at man opnår tillid og legitimitet. Tilsvarende gælder i forhold til målgruppen. 
Mod og kreativitet
Arbejdet med at konkretisere den anbefalede indsats til handling kræver mod og kreativitet, så den aktuelt bedste viden bliver oversat til og tilpasset den lokale kontekst. Sundhedsstyrelsens anbefalede indsatser har ofte karakter af forandringsprojekter, hvor samarbejde på tværs af forvaltningsområder skal bygges op eller styrkes. 
Tålmodighed
Tålmodighed og evnen til at håndtere usikkerhed i processen er en vigtig kompetence at mestre. Man kan forsøge at planlægge sig igennem en implementeringsproces, men i praksis vil man møde mange bump på vejen, som kan betragtes som givne vilkår, når man arbejder i en politisk styret og hierarkisk opbygget organisation. Disse barrierer må håndteres i samarbejde med ledelsen.  Det er vigtigere at kunne processtyre, skabe mening og understøtte kvalitet i indsatsen end at forsøge at tromle noget igennem for at opnå et hurtigt resultat.
Styrke og gennemslagskraft
I arbejdet med at implementere anbefalede indsatser og samarbejde på tværs, er et grundvilkår at man både kan møde vilje til samarbejde, men også støde på modvilje, interessemodsætninger og uhensigtsmæssige magtpositioner. Her må man øve sig på at vinde lederes og medarbejders tillid og samtidig arbejde på at skaffe den nødvendige ledelsesopbakning, hvis muligt. 



Med inspiration fra den norske professor i offentlig organisationsteori Kjell Arne Røviks bog: Trender og translasjoner. Ideer som former det 21. århundrets organisasjon.
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